

6月份主营活动利润同比减少112.4亿元——

# 企业主营业务收入减速拉低利润

本报记者 顾 阳

国家统计局7月27日发布的工业企业数据显示，6月份工业企业主营活动利润指数为97.4%，比5月份提高0.4个百分点；而工业品出厂价格指数为97.3%，比5月份提高0.2个百分点。这是自去年4月份以来，购进价格指数下降幅度首次低于出厂价格指数，从而相对增加了企业购进原材料的支出。

“企业主营业务收入增速减缓，是导致6月份主营活动利润下降的主要原因之一。”国家统计局何平博士表示，6月份规模以上工业企业主营业务收入虽比去年同期增长9.3%，但增幅比5月份回落了2.7个百分点。由于利润等于营业收入减去成本和费用，营业收入增速的回落，必然导致工业企业利润的减少。

6月份，原材料购进价格下降收窄幅度大于工业品出厂价格收窄幅度、单位成本和费用增加等，也是导致当月主营活动利润下降的原因。

据悉，6月份，原材料购进价格指数为97.4%，比5月份提高0.4个百分点；而工业品出厂价格指数为97.3%，比5月份提高0.2个百分点。这是自去年4月份以来，购进价格指数下降幅度首次低于出厂价格指数，从而相对增加了企业购进原材料的支出。

6月份，规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本为86.59元，比5月份增加0.56元；每百元主营业务收入中的三项费用合计为6.91元，比5月份增加0.21元，据测算，单位成本和费用增加，减少利润约690亿元。

此外，同期对比基数相对较高也直接拉低了主营活动利润。据悉，去年6月，规模以上工业企业主营活动利润下降1.3%，但去年5月下降了6.9%，致使今年6月份利润同比变动基数较高。

“鉴于去年7月份主营活动利润下降更

多，下降了约9%，导致对比基数更低，预计今年7月份工业企业主营活动利润增有可能回升。”何平分析表示。

分行业看，上半年，41个工业大类行业中，30个行业主营活动利润比去年同期增长，8个行业主营活动利润比去年同期减少，2个行业由去年同期主营活动亏损转为盈利，1个行业主营活动亏损比去年同期减少。

分经济类型看，上半年，在规模以上工业企业中，除集体企业主营活动利润同比下降0.5%外，其余均有不同程度增长。

对于下半年工业利润走势，专家认为仍不容乐观。工信部工业经济研究中心高级研究员文彩霞分析指出，下半年，随着国际经济形势的稳定，外贸可能会保持稳定，但工业产品产能过剩、市场需求不足等问题如不能有效解决，通缩现象可能进一步延续，行业利润分化或将进一步加剧，利润下行压力依然较大。



## 信息速递

### 中国纺织工业白皮书出版发行

本报讯 记者祝君壁报道：由中国纺织工业联合会编著的《中国纺织工业发展报告》(2012-2013)近日出版发行。该书有“行业白皮书”之称，是一本集中反映纺织工业及化纤、印染、服装、家用纺织品、产业用纺织品、纺织机械制造等全行业年度发展状况分析与趋势展望的研究报告，已连续出版13年。

据了解，该书涵盖行业运行、科技创新、企业文化、原料供求、统计资料等栏目，主要面向国内外纺织行业及相关企业，各级政府与行业社团组织，以及金融与投资、贸易与咨询、科研与教育机构。

### 2013年电力主题日活动举办

本报讯 记者常理报道：记者从中国电力企业联合会主办的2013年中国电力主题日活动上了解到，截至2012年底，全国口径发电装机达到11.47亿千瓦，年发电量达到4.99万亿千瓦时。此外，电力结构不断优化，节能减排成效显著，电力大气污染防治得到有效控制。

中电联常务副理事长孙玉才表示，要坚持电力工业适度超前发展，加快绿色发展的步伐，要以保障电力安全供应为前提，通过调整电力结构、提高技术设备水平等措施，以实现资源优化配置、生态环境保护、加强应对气候变化能力建设的目标。

### “越来越联邦商城”启动运营

本报北京7月27日讯 记者梁剑箫报道：北京万邦商道电子商务有限公司旗下的购物网站“越来越联邦商城”今天在北京正式启动运营。启动仪式上，“越来越联邦商城”相关负责人表示，商城将实施电子商务领域的新型商业模式，即从所售商品的毛利润中抽取一部分，以“消费基金”名义返还给消费者。具体而言，消费者将通过积累购物所得积分赢得定期“分红”的活动资格，从而将一定数量的积分奖励换为可发挥真实货币功能的虚拟货币。

## 第十届中国—东盟博览会将打造“升级版”交流平台

据新华社南宁7月27日电 (记者 孙志平 向志强) 今年是中国—东盟博览会十周年，也是中国东盟建立战略伙伴关系十周年。记者从日前召开的广西深化与东盟开放合作动员大会上获悉，即将于9月3日在南宁开幕的第十届中国—东盟博览会，将以更高规格、更大规模、更加创新丰富的活动，打造中国—东盟间

“升级版”交流平台。中国—东盟博览会秘书处秘书长郑军健介绍，本届展会分3个会场，共有4600个展位，展出电子电器、东盟特色商品等，目前报名参展参会的企业超过规划数30%，展位供不应求。中国和东盟各国领导人将出席会议，并确定参会部长级贵宾超过200人。

据介绍，本届展会首次把博览会和商务与投资峰会的开幕式合并举办、首次举办十周年成就展和首次召开产业园区招商大会等。与此同时，还将举办南宁国际民歌节、成立中国东盟企业家联合会及中国东盟青年联谊会、举行海上互联互通钦州至关丹首航仪式、启动中国东盟港口城市合作网络等。



武警水电第二总队官兵在峡江水利枢纽工地安装护栏(7月27日摄)。有江西“小三峡”之称的峡江水利枢纽工程建设已初具规模，将于7月31日下闸蓄水，首台机组将具备发电条件。

新华社记者 周科摄

## 乳制品行业兼并重组步伐加快

本报讯 记者黄鑫、实习生孙丹妮报道：工信部总工程师、新闻发言人朱宏任日前接受本报记者专访时表示，工信部会同国家发改委、财政部等部门正在就加大乳制品行业兼并重组力度、提高产业集中度

形成具体实施意见，将上报给国务院。据介绍，中国有127家婴幼儿奶粉生产企业，其中既有伊利等年产5万吨的大企业，也有年产量数百吨甚至更少的小企业。前10家企业的规模仅占到全行业的

42%。过多过散的企业与提高质量的目标不相适应。

朱宏任表示，工信部今年开展了以提升乳粉质量水平、提振社会消费信心为目标的“双提行动”，乳制品企业将实施类似药品管理的GMP标准，中国乳企的设备与国际同类型企业相比处于同一水平，甚至更高。因此通过原料、工艺、质量的管控，有信心满足民众对乳粉安全的期待。

去年我国城镇化率为52.57%，但也存在城市空间过度扩张等“城市病”和不尊重区域现实，人为发展城市群等问题。

# “貌合神离”的城市群要不得

本报记者 林火灿

业和人口功能不足，潜力没有得到充分发挥；小城镇数量多、规模小、服务功能弱。

徐绍史表示，要治好城镇化过程中“城市病”，就必须优化城市化布局和形态，优化提升东部地区城市群，培育发展中西部地区城市群。

据披露，国家发展改革委对城市群的发展目标是，京津冀、长江三角洲和珠江三角洲城市群将向世界级城市群发展，另外再打造哈长、呼包鄂榆、太原、宁夏沿黄、江淮、北部湾、黔中、滇中、兰西、乌昌石等10个区域性城市群。中央财经大学中国发展和改革研究院院长邹东涛认为，这10个城市群中有半数以上位于中西部地区，有利于提升中西部地区的人口集中度，特别是使偏远山区人口向城市聚集，对于改善民生和经济社会发展都具有重要意义。

**再造10个城市群**

2000年以来，我国城镇化率年均提高1.36个百分点，2012年城镇化率达到52.57%，与世界平均水平大体相当。

城镇化的快速发展，在推动中国经济快速发展的同时，也带来了城市空间过度扩张等一系列“城市病”。特别是城镇资源分布不均、规模结构不尽合理，城市群内部分工协作不够、集群效率不高；中小城市集聚产

以便更好地带动产业有机融合、区域经济更加有序地协调发展。

“城市群的发展，可以实现人口和生产要素在不同城市之间的适当分流，这对于缓解‘城市病’具有重要意义。但城市群应该是城镇化自然演进的结果，不能靠人为捏合。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长李佐军表示，如果不尊重经济发展规律，不尊重区域发展现实，人为地把几个地域上相近的城市捏合起来，只能事倍功半。

李佐军认为，城市群的发展，关键在于区域之间能否各自发挥自身的资源优势和产业优势，通过分工协作实现错位发展，使每个城市都能突出自己的特色定位，形成发展模式、产业产品等领域的创新，提升城市竞争力和城市品位，最终实现互利共赢。否则，即便被人为捏合成“群”，也会貌合神离，形成内耗。

### 关键在于配套改革

徐绍史表示，当前，我国城镇空间分布与资源环境承载能力不匹配，东部一些城

镇密集地区资源环境约束加剧，中西部资源环境承载能力较强地区的城镇化潜力有待挖掘。“要解决我国东、中、西部城镇化和城市群发展面临的问题，关键在于从顶层设计层面加快推进配套改革。”李佐军说，城市群的发展，最终将使大城市和中小城市的优势发挥到最大化，彼此之间又能相互分工协作。不过，体制机制不合理已经成为我国区域之间资源要素自由流动的障碍。

在李佐军看来，城市群的发展归根到底是市场的事情，应该交给市场去办，政府的主要任务在于推进配套改革，帮助市场破除体制机制障碍。李佐军建议，在支持城市群发展中，要加快改革投融资体制，改变城市公共基础设施建设单一靠政府财政投入的老办法，向政府投资、社会集资、企业投资、居民入资等多个渠道发展。

也有专家指出，城市群的发展，要依靠区域间内部有效的文化融合。因此，应该高度重视文化融合问题，以文化传统强化区域内各城市的交流和认同，减少城市群发展的成本。

## 权威发布

### 贫困地区危房改造每户增补千元

#### 支持全国266万贫困户

本报讯 记者钱善旋从财政部获悉：今年，中央安排农村危房改造补助资金230亿元，支持全国266万贫困户改造危房。为体现对特殊地区的倾斜照顾，中央在补助标准户均7500元的基础上，对贫困地区每户新增补助1000元，对陆地边境县边境一线贫困户、建筑节能示范户每户仍增加2500元补助。

财政部日前会同住房和城乡建设部、国家发改委发出通知，明确今年的改造任务包括国家确定的集中连片特殊困难地区的县和国家扶贫开发工作重点县等贫困地区105万户，陆地边境县边境一线农户15万户，东北、西北、华北等“三北”地区和西藏自治区14万户结合危房改造开展建筑节能示范。

### 71家券商已开展非现场开户业务

合计开立证券账户 135007 户

本报讯 记者何川报道：据证监会最新公布的数据显示，自3月25日证券公司非现场开户业务正式启动之后，截至7月21日，已有71家证券公司开展了非现场开户业务，合计开立证券账户135007户。开户地区与开户证券公司相对集中，大型证券公司由于前期准备充分并占有技术优势，占据大部分业务量。

开户数合计居前5位的地区为广东(不含深圳)、深圳、江苏、河南、陕西，合计开立57758户，约占全部非现场开户数的42.78%。开户数居前10位的证券公司合计开立87013户，约占全部非现场开户数的64.45%。其中有17865户证券账户参与了A股交易，期末持仓账户为12438户，持股数为30294.13万股，持仓总市值约为25.36亿元。

### 上半年消协受理奶粉投诉量翻番

#### 逾86%与质量安全问题有关

本报北京7月27日讯 记者陈郁报道：今年上半年，全国消协组织受理婴幼儿奶粉投诉744件，与2012年同期相比，投诉量翻了一番。婴幼儿奶粉投诉中，超过86%的投诉与质量安全问题有关。

中国消费者协会日前发布的2013年上半年全国消协组织受理投诉情况分析还显示，全国消协组织上半年受理乳制品投诉1051件，同比增长17.8%，其中72.5%的投诉涉及质量安全问题。从消费者投诉反映的情况来看，无论是外资品牌乳企还是国内大型乳企都需要加强安全管理，严格质量标准。

投诉情况分析表明，除乳品质量外，保健品虚假宣传、手机售后服务等也成为消费者投诉的热点。

### 首批淘汰落后产能企业名单

(炼钢行业)

企业名称	淘汰产能(万吨)
河北文安县新钢制模有限公司	23.1
山西襄汾县新金山特钢有限公司	100
浙江余姚市信源不锈钢有限公司	1
浙江余姚市雄顺不锈钢有限公司	3
浙江余姚市宏润不锈钢制品有限公司	1.5
浙江中一特钢有限公司	2.5
浙江康泰不锈钢有限公司	1.5
浙江舟山市新城华亚铸造厂	1
安徽铜陵市富鑫铜铁有限公司	120
江西新余市宝诚型材有限公司	10
江西新余华峰特钢有限公司	5
山东鲁源钢铁有限公司	80
山东华塑集团有限公司	90
山东兗州合金钢股份有限公司	30
河南南阳汉冶特钢有限公司	55
湖北武汉武钢集团汉钢有限公司	40
湖北枝江市长盛金属制品有限公司	35
湖南株冶铜业有限公司长沙分公司	20
湖南衡钢中钢衡重科技股份有限公司	35
广东万源斯泰贝治不锈钢有限公司	8
重庆市长山钢管厂	2.3
四川天全华阳川钢冶炼厂	2
四川攀枝花钢城集团瑞钢有限公司	30
青海西宁城西区红星金属制品厂	2